

# 江门市江海区卫生健康局

江海卫函〔2023〕125号(A)

签发人：杨家慧

## 关于对政协江门市江海区第五届委员会第三次会议第202345号提案答复的函

王军东委员：

您在政协江门市江海区第五届委员会第三次会议提出的《关于加强中医药文化建设 助力我区大健康产业高质量发展的建议》（第202345号提案）收悉，综合会办单位意见，经研究，现答复如下：

### 一、主要工作措施

江海区委区政府高度重视中医药文化发展，认真贯彻《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》和上级工作部署要求，围绕中医药发展重点工作，加强中医药内涵建设，积极做好中医药文化宣传工作，举办主题宣传活动，进校园、进社区、进机关，积极推动中医药文化推广。

（一）积极设立中医药展览室。我区深入挖掘、传承近代岭南著名的伤寒学派鼻祖陈伯坛医道精髓，争取市卫生健康局支持，在陈伯坛纪念学校建设中医药展览室，并专门聘请广东省国典教育革改院进行整体设计，除科普中医药历史，还展列

多种中药标本，按比例打造药房中药柜，将展览室建设成为校园内中医药文化传承的微型科普基地。

（二）积极推进中医药文化进校园。区卫生健康局和区教育局联合出台《江门市江海区中医药文化进校园试点学校工作方案》（江海卫〔2020〕291号），以江海陈伯坛实验学校作为中医药文化进校园工作的试点学校，充分挖掘陈伯坛名家名医故事，精心打造中医药进校园“五个一”（一套操、一节课、一故事、一片地、一场室等），推广“八段锦”、养生操，增设中医药科普课、劳动课，推动我区中医药传承创新发展。2023年，为促进我区中医药文化发展，制定了《江门市江海区陈伯坛中医药文化薪火传承工程实施方案（2023—2025年）》，每年打造一批中医药文化特色中小学校。

（三）积极开展各类宣传活动。利用各种宣传栏、LED 屏幕、电视播放、宣传单、宣传海报等传统媒体，积极开展中医药健康知识、中医药法、广东省中医药条例等宣传活动。联合宣传部门充分利用“江门高新”“江海发布”“观江听海”微信公众号及视频号、“看江海”抖音号等平台载体对中医药知识进行大力宣传，积极响应党的二十大报告提出的“推进健康中国建设”和“促进中医药传承创新发展”要求。同时，协调多媒体资源，推动传统媒体与新媒体结合，把握导向，用动静结合的方式使中医药文化宣传更加生动立体，广泛提高公众对中医药知晓度和兴趣度，为积极推动中医药文化宣传提供强大的舆论支持。同时，举办主题为“中医药养生，健康你我他”“播撒传承种子，

弘扬中医药文化”等健康素养大讲堂直播活动，开展“传承中医药精华，发扬中医药特色”的健康义诊活动，让中医药文化内容和相关政策法规更加深入人心，多途径扩大中医药宣传的覆盖面和影响力，让更多群众走近中医、了解中医、信任中医。据统计，2022年至今，全区各类相关宣传80余次，为积极推动我区中医药发展提供强大的舆论支持，助推中医药事业发展。

（四）进一步加大中医药资金投入。一是将“中医药工作经费”列入财政预算，用于中医药文化进校园工作、中医药文化宣传教育基地群、名中医陈伯坛事迹宣传、公立医院中医药适宜技术推广等工作；二是将江海区中西医结合医院升级改造项目列入地方政府专项债券发行目录清单，支持医院就医环境和硬件升级，提升我区中医医疗服务水平。

## 二、下一步工作计划

中医药文化是我们中华民族国粹。下一步，我区将继续加大中医药文化保护传承和传播推广力度。一是推动中医药文化融入生产生活，运用群众喜闻乐见的形式和途径，开展群众性中医药文化活动，系统科学地推进中医药文化薪火传承工程工作，提升全区居民中医药健康文化素养水平。二是结合职能，做好我区基础设施配套工作，加强市政道路建设，为我区中医药文化机构、中医药文创发展平台的开发建设、项目落地打下基础。为中医药文化机构、中医药文创发展平台的开发建设、项目落地提供规划支撑。三是在全区初步建立起特色突出、布局合理、作用显著的中医药文化宣传教育基地网络。继续深耕

江门市伯坛问学本草文化中心，树立中医药文化地标，拓展校外研学实践活动和中医药文化旅游，打造“陈伯坛”中医药文化品牌，加大陈伯坛中医药文化品牌的渗透力和影响力。四是加强中医药文化人才队伍建设，通过加强中医药继续教育与技能培训、完善中医药人才评价体系、制定完善培养计划等系列措施加强中医药队伍建设，进一步促进中医药从业人员和高校师生积极参与中医药文化知识宣教活动，大力弘扬中医药文化。

此复。

江门市江海区卫生健康局

2023年6月16日

联系人：温建伟

联系电话：0750-3862712

公开方式：主动公开

抄送：区政府办公室、区政协办公室、区委宣传部、区发展和改革委员会、区教育局、区经济促进局、区住房和城乡建设局、区财政局、区自然资源局、区总工会。